

两位老民警的最后一班“春节岗”

海都记者 新春走基层

海都记者 郭思琪 文/图

今年除夕夜，福州市公安局晋安分局王庄派出所的两名民警——张和银与郑明，匆匆与家人吃了团圆饭后，便赶回所里坚守岗位。这看似和往年执勤无异，却是他们要站好的最后一班春节岗。上个世纪80年代初，他们穿上警服，40余年间，巡逻、执勤、破案已成为刻进骨子里的习惯，今年2月底，他们将脱下警服……老练的社区民警张和银说，想先养好身体，新同志需要他时，他会立即前往现场。而有着12年重案经验，还“跨行”教孩子们治安知识的郑明也无法放下心中的那份正义感。

“多干一天是一天”

2月6日下午，60岁的张和银在又一次成功调解纠纷后走进了王庄派出所，看着办公桌上的物件，“多干一天是一天，能解决一件是一件”，他回想起从事社区民警工作的21年，不禁感慨万千。24小时值班、维护辖区安全、解决各类纠纷……张和银耗费了大量心力，但从未想过离开岗位。“我们叫

他休息，他不听，年假也不用，就一直帮着年轻民警。”所里教导员说道。

张和银笑称，他做社区民警21年了，他会累，所里的年轻人也会累。就这样，张和银主动在年前和大年初二值班值守，连除夕夜也不肯“放过”。“和家人吃了团圆饭，我很知足，但所里也需要我参与防范燃放烟

花爆竹的巡逻，安全事无小事。”张和银说。

看着如今游走在邻里间的这位“老张”，大家或许无法想象，在此前的20余年中，他曾是刑事侦查警察、交警，还获评晋安区禁毒先进工作者，那时的张和银与搭档走遍了福州市大大小小的宾馆，经常需要熬夜查



张和银在商圈巡逻



郑明(右)参与护学岗工作多年

退休后的他们想做这些

今年2月底，张和银就要脱下警服。退休后想做什么？面对这个问题，张和银有些迷茫，他全心全意投入公安工作40余年，似乎从未替自己想过什么。思考了片刻，张和银有了答案。“先把身体养好，这样年轻的社区民警遇到难题需要我时，我就能随叫随到。”

回想起从警的种种，郑明同样很是不舍，正义感早已刻在了骨子里，但想到数年前和三五好友

约定的自驾游，退休后可以实现愿望，郑明也有些期待。“预计4月，我们8个人，开车去成都，走318国道，他们等我很久了。”郑明说，除此之外，他还喜欢健身，已经练了8年太极。他还精通书法，从2009年开始为辖区的老百姓写春联，一写就是百来副。退休后，他就会有更多时间来做自己喜欢的事情。“我有多年护学岗经验，接送孙女上下学也是手到擒来。”郑明说。

老民警“跨行”进幼儿园教书

郑明和张和银有着相同的年纪，差不多的工龄，丰富的社区民警工作经验，也将在2月底退休。其实，郑明还担任王庄第一幼儿园的法制副校长，给孩子们上法制课，今年是第6年了。“跨行”对郑明来说并不是什么难题，想

起孩子们崇拜的眼神，他反倒乐在其中。“虽然我的文采不咋的，但有丰富的经验和大量的案例，讲起课来还是很自信的。”郑明说，孩子们对他的课非常感兴趣，下课后时常向他提问，甚至表示长大后也要成为警察。“我长得不够

帅，不够格被称作偶像，只要孩子们能树立正确价值观就很好了。”

其实，郑明还有着12年重案经验，练就了对“谎言”敏锐的嗅觉。2005年，已是社区民警的郑明接到报警，报警人颜某称自己遭到殴打，郑明赶到现场后听出颜

某为莆田口音，却自称为泉州人，还不肯出示身份证件，这让郑明起了疑心，通过长时间询问和资料查阅，颜某承认自己曾入室抢劫行凶，在逃十年从未暴露。郑明说，该案件被列为2006年要案之一，郑明因此获得三等功。

为英雄和家属圆“安居梦”

福建省实施见义勇为英模安居工程项目持续推进中，2016年以来，先后为79户英模家庭圆梦

通讯员 陈秀梅 文图
记者 吴诗榕

2025年春节前夕，“全国见义勇为模范”罗成财烈士的故乡福建省福鼎市沙埕镇黄岐村，一栋泥墙砖瓦的破旧房屋修缮后焕然一新，成为罗成财烈士家属的“避风港”。这个春节对于罗成财烈士的家属而言，尤为特别，这是他们在新家度过的第一个春节。

2016年以来，福建省见义勇为基金会共帮扶了763户见义勇为人员困难家庭，发放各类帮扶金2556万元，积极筹划安居项目，先后筹集了725万元为79户英模家庭自建、翻新农村住房、购买城镇经济适用房提供补助。

让烈士家属搬进新家



焕然一新 罗成财家的旧房屋，翻修后

时光回溯，2006年台风“桑美”肆虐，罗成财不顾个人安危冲向汹涌的海浪，为救8名落海者献出了自己宝贵的生命。岁月流转，时光荏苒，烈士家的房屋因年久失修日渐破败。2024年，宁德市、福鼎市见义勇为协会在日常走访工作中，了解到罗成财家的房屋年久失修，不仅影响正常居住，还存在安全隐患，省、市、县三级见义勇为工作机构高度重视，迅速行动起来，共同出资15万元，为烈士家庭翻修了房屋，并配备了齐全的家电家具。经过精心修缮、布置，烈士家属住进新居所，圆了多年的“安居梦”。

据了解，2016年以来，福建省见义勇为基金会按照“三级配套、一户一策”的

原则，先后筹集了725万元为79户英模家庭自建、翻新农村住房、购买城镇经济适用房，提供适当的购房补助，并为部分住房困难户申请公租房。

在各地调查推荐的基础上，由省基金会领导带队，会同设区市见义勇为基金会(协会、促进会)以及推荐对象所在地的县区见义勇

按“三级配套”方式，实施安居工程

2023年至2024年安居工程对象包括省级表彰的见义勇为勇士何敏端、田儒奎、兰洪爱、牺牲勇士罗成财父母、牺牲勇士陈哲茂亲属、已故勇士沈长青亲属、负伤勇士夏长青。

在实施安居工程过程中，对确定后的帮扶对象，按照“省、市、县三级配套”的方式进行并制定了“一户一策”的具体方案推进建房工作。此外，还通过部门资助、企业捐资等方式解决英雄家庭住房困难。

海都都市报 分类广告 2025年2月8日 0591-87811583

声明公告

卞信途遗失中国人民解放军医疗住院收费票据，发票号码：241002517043，医保统筹支付金额：4862.46元，个人账户支付金额：2630.01元，合计：7492.47元，声明作废。

福建放海建筑工程有限公司工会委员会遗失鼓楼区总工会2019年9月18号核发的工会法人资格证书，统一社会信用代码：81350102MC4257384K，声明作废。

声明：原“福建省福州市晋安区鼓山镇连潘村村民委员会潘村南京陈氏宗祠管理委员会公章”因损毁停用，新公章：“福建省福州市晋安区鼓山镇连潘村村民委员会潘村陈氏宗祠管理委员会”自登报之日起启用。

拍卖公告 受委托，兹定于2025年2月24日上午10时至2025年2月25日上午10时(延时除外)在阿里拍卖平台(https://zcpai.paimai.taobao.com)举行拍卖会。标的物：1. JAEGER-LECOULTRE手表一块(型号Q906863J)，竞买保证金为人民币壹万元整；2. JAEGER-LECOULTRE手表一块(型号Q906868J)，竞买保证金为人民币壹万元整；3. 球墨铸铁一批，竞买保证金为人民币叁万元整；4. 走私服装、鞋等一批，保证金为人民币叁万元整。拍卖标的以现场实物为准，委托人、拍卖人对标的数量、质量等不承担瑕疵担保责任，竞买人参与竞拍，视为已对标的数量、质量状况有充分了解，并愿意承担相关责任。★展示时间：2025年2月20日至21日★展示地点：福州长乐、马尾★联系地址：福州市五四路239号7楼★联系电话：0591-87871130、18750190547 福建省思进拍卖有限公司 2025年2月8日

拍卖公告 受委托，我定于2025年2月15日上午10时在拍卖平台(https://paimai.caa123.org.cn)采用电子竞价方式公开拍卖以下标的：1. 公务车闽K01385车辆，参考价11549.40元。2. 闽B875KB别克小轿车，参考价17060元。3. 闽B830KB三菱越野车，参考价27551元。4. 闽B883KB三菱越野车，参考价28763元。有意竞拍者请于2025年2月14日下午5时前自行将保证金存入我司账户(以银行到账时间为准)并携带有效证件和银行回执到我司办理竞买登记手续。★展示时间：2025年2月13、14日。★联系电话：0591-87871130、1379986349。★联系地址：福州五四路239号7楼。福建省思进拍卖有限公司 2025年2月8日

公告 声明 刊登热线 0591-87811583、87827957

海都都市报 分类广告 2025年2月8日 0591-87811583

声明公告

福鼎市沙埕湾广告有限公司遗失法人章(姓名：庄义很)，遗失公章，公章号：35098210003120，声明作废。

福州云众辉扬数字科技有限公司(曾用名：福州云众辉扬信息技术有限公司)遗失财务专用章一枚，编号：3501050070101，声明作废。

拍卖公告 受委托，兹定于2025年2月27日上午10时至2025年2月28日上午10时(延时的除外)在阿里拍卖平台(https://zcpai.paimai.taobao.com)举行拍卖会。标的物：福建省福州市鼓楼区融城融城街152号房地产(建筑面积约159.12㎡，参考价382.08万元)。(标的情况详见本公司网站)。有意竞拍者，请与本公司联系看样，办理相关报名登记手续。★展示时间、地点：即日起至2025年2月26日，标的物现场★联系电话：杜女士18120887908、陈先生18120882698、0591-87810107★联系地址：福建省福州市鼓楼区五四路210号国际大厦20层★网址：http://www.fjhspmh.com★公司微信号：hxpmb1995 福建省海峽拍卖有限公司 2025年2月8日

公告 声明 刊登热线 0591-87811583